

Bibliotecas Municipales
D. Rafael Aizpua Santate, D. Ordoño Anguera de Sojo, D. Manuel Giménez Fernández, D. Joaquín Duvalde y Gómez y D. José María Cid, son los cinco ministros de la Ceda, de Melquiades y Agrarios, que por encima de todo querían que se matase a Peña y 19 obreros más. ¡Verdugos!

Después de la Gloriosa Revolución de Octubre, el Partido Socialista ha dado la consigna: Luchar contra los enemigos de las libertades públicas y contra los asesinos de la clase trabajadora

LOS HÉROES ASTURIANOS Carta de González Peña a Víctor Gómez

Querido amigo y camarada: Cuando en estos momentos yo contesto a vuelta de correo a un individuo cual lo hago contigo, tiene que ser este un verdadero personaje y en ti supongo se dará esta circunstancia, pues sería para mí una verdadera defección que luego me enterase de que no habías pasado de soldado de segunda. Si quieres hacerte digno de mi saludo, pues para la amistad exijo más, tienes que ser, o haber sido, cuando menos teniente o capitán y que te pidan de 20 años en adelante. Cuando el Secretario de la Federación de Mineros llegó a generalísimo, los de los Sindicatos debieran ser cuando menos brigadieres o coroneles. Tú, ¿que fuistes en el pasado movimiento? Sabrás como en el Consejo hemos obtenido un formidable éxito, me quitaron casi todas las agravantes y solo me dejaron la de elemento activísimo de la insurrección y la de grandes destrozos causados. Claro está, ¡que como me juzgaron compañeros! pues el Tribunal estaba compuesto de Generales y oficiales, lobos a lobos no se muerden como dice el adagio. Me quitaron lo del asalto al Banco de España; lo de los incendios y asalto a mano armada; lo de malos tratos a los prisioneros; lo de perversidad y; ¡ay! lo de Jefe de la rebelión, con lo que me han birlado lo de generalísimo, pero esto lo reclamaré mas tarde. ¡No se degrada de cualquier manera a un generalísimo! Ya ves que no pierdo el humor, genio y figura... Y ahora en serio, amigo Víctor, estoy emocionadísimo y no me sería necesario esforzarme para demostrar que no es por miedo, pues estoy seguro que si el momento culminante llegase, recorrería el camino que me falta con la misma serenidad que hasta ahora.

Lo que me emociona es el ver sea yo quien encarne el movimiento de opinión que se está desarrollando en España y en el extranjero. Jamás creí prestar tan útil servicio a mis ideas. Si el momento supremo llegase tengo la tranquilidad de saber que mi amantísima esposa, mis queridos hijos, mis familiares, mis camaradas, toda la opinión del país de nada tendrá que avergonzarme. ¿Que más quiero? Mi Consejo de Guerra fué algo apoteósico. Le presenciaron muchos millares. Todos los Jefes y Oficiales de la guarnición, Guardia Civil, asalto y todos los jueces militares y civiles. No faltó la caverna con sus damas y damitas, abogados y de los nuestros varios centenares tuvieron la valentía de asistir y presenciar todo el Consejo. La caverna se hartó de jalar al fiscal, iba dispuesta a pedir mi cabeza; yo no perdí la serenidad ni un momento. Llegó el momento culminante de ser preguntado si tenía algo que alegar.

Al adelantarme hacia el Tribunal el silencio se hizo sepulcral. Empecé mis alegatos sin jactancia pero sereno; los militares se emocionaron ante mi gallardía; el público se va inclinando a mi lado; el fiscal se ve en el caso de interrumpirme, le contesto con toda corrección pero con energía; sigo hablando, vuelve a interrumpirme el fiscal; el público casi unánime con mi gesto afea su conducta y el ponente sale a mi defensa y le dice al fiscal que quien dirige los debates es el presidente y no él; el fiscal recibe esta dura lección; tiene perdida la partida, el público desde este momento se coloca resueltamente a mi lado, la emoción aumenta, los militares ya no ven en mí a un procesado sino al compatriota viril, honrado, generoso; las mujeres lloran, los nuestros me miran con sus ojos expresivos, la caverna se acobarda y baja la cabeza, algunos miembros del Tribunal llega a tal punto su entusiasmo y emoción que hacen con la cabeza signos de asentimiento. Hay momentos en que el público no se resiste y quiere aplaudir. Yo pausadamente, amigo Víctor, de sobra me conoces y sabes que no soy vanidoso, ni orgulloso, pero permíteme que te diga que no se de donde saqué tanta serenidad. Terminé mis alegatos y mi abogado llorando me abrazó y me dijo: «Asturias, España, el mundo tiene que estar orgulloso del hombre mas grande del siglo. El ambiente de la ciudad cambia radicalmente. Los nuestros ya me vitorean, las listas, firmas y telegramas al Gobierno es algo inusitado. De toda España recibo alientos. Del extranjero me mandan la prensa; mi discurso fué traducido a varios idiomas. Estoy satisfechísimo.

Y termino esta carta gallega con un fuerte abrazo para todos y para tí muy expresivo de tu gran amigo
RAMON GONZALEZ PEÑA
Oviedo, Cárcel Provincial.

Lo rojo y sus consecuencias

I
Ya no pueden los chicos del a b c, lucir lacito rojo según se vé.

II
Por la razón de impedirlo a la fuerza un tal Limón.

III
Por izar hace poco roja bandera ingresé como hereje en la gallera.
¡Ah! Sítes por eso, para el otro verano también ingreso

IV
En los tiempos aquellos del dictador, exhibí una bandera de este color.
Hoy con el gorro (!) lo impiden a la fuerza los del mamporro

V
No exhibas en tu pecho bella Susana, tu rosa predilecta de color grana.
Ni una amapola, si es que vas a la playa de Santapola.

VI
No hagan, caballeros cara mohina a un trapo inofensivo de percalina.
¡Ah! Mucho ojo cuando asome las orejas el día rojo.

S. FERRANDEZ
Del núm. 423 de EL OBRERO.

Hallábase un tercer Gestor sentado en el sillón presidencial, aprendiendo el Diccionario de memoria, cuando de pronto se abre la puerta del despacho en cuyos dinteles queda en posición de firme un novel guardia.

El guardia. — ¿Dá ustá su permiso?

El Gestor. — ¡Animal! ¿No te he dicho mil veces que no se dice permiso? Anda pídelo otra vez. Se dice permiso.

El guardia. — (Volviendo atrás y repitiendo la acción) ¿Dá ustá su PERMISO?

El Gestor. — (Contestando) PA DRENTO.

ILICITANOS ILUSTRES LA LUCHA DE CLASES

En el Manifiesto Comunista dividían Marx y Engels la sociedad en dos clases: los que trabajan para producir, y los que viven de lo producido por los demás. La primera clase está formada por los proletarios en sus diversas categorías, desde el campesino y el obrero, hasta el ingeniero y profesor. Todos estos elementos son indispensables en la producción. La segunda clase la integran los terratenientes, propietarios, capitalistas y burguesía general, o sea, aquellos que se benefician del trabajo de los asalariados.

Estas dos clases, con las diferentes categorías que dentro de cada una de ellas se quiera establecer, existen y han existido siempre en la sociedad humana, y por la ley vital, por representar intereses opuestos, mantienen a través de la historia una lucha continua, una pugna que a veces es callada y emboscada, y otras es franca y abierta. Querer que este antagonismo desaparezca, es tanto como pretender que una de las dos clases deje de existir.

A la clase trabajadora se la puede reducir al silencio, a que sufra calladamente la parte peor de la contienda, sin que en ningún momento se dé por vencida y resignada. Es condición natural aspirar al mejoramiento de las condiciones de vida, y la clase trabajadora sólo puede mejorar logrando conquistas que arrebaten a la burguesía una porción de sus pingües beneficios. Por el contrario, el capitalismo, por ley vital tiende también a conservar sus privilegios y en lo posible acrecentarlos, rebajando el salario del proletariado cuanto le sea permitido y posible. Ambas clases aspiran lógicamente al mejoramiento, pero éste tiene que hacerse fatalmente para una a expensas de la otra. El racionalismo en los medios de producción podrá, transitoriamente, atenuar las consecuencias de la lucha, pero ésta resurgirá más tarde con la misma virulencia.

Pretender poner en armonía ambos intereses, ha sido empeño del fascismo sin que su resultado haya resuelto el problema. Se puede limitar el mútuo mejoramiento del trabajo y del capital, pero en el mejor de los casos se obtendrá que la lesión del proletario sea menor y el beneficio del capital más moderado, sin llegar nunca a una concordancia absoluta. Colocados frente a la realidad, la consecuencia que se saca es muy otra: en el fascismo la única parte dolorida es la proletaria, el capitalista no sufre mengua en su interés. Queda por tanto el problema en pie, aunque disfrazado.

La lucha de clases sólo ofrece una solución posible, prevista por los clásicos de la economía inglesa y llevada a su acabamiento riguroso por Marx. Se precisa la anulación de la clase improductora, la desaparición del factor capital, por estéril. Dentro de un régimen burgués, el capital desempeña una función primordial imposible de sustituir, representa la materia prima, los instrumentos de trabajo y el transporte, elementos todos éstos que el trabajo ha de transformar en productos, en mercancías para el consumo. Pero, si nosotros hacemos pasar la materia prima (tierras, minas, almadrabas, etc.), los instrumentos (fábricas, talleres, saltos, etc.), y el transporte (ferrocarriles, transporte mecánico, navegación, etc), a poder del Estado, nos encontraremos con que habremos anulado el capital sin quebrantar la producción y el reparto de las mercancías.

Tal es el problema de la lucha de clases presentada en su forma más escueta. Las soluciones están dadas tal como la ofrece el fascismo, y, como la predica el marxismo. Cualquiera que serenamente examine la cuestión habrá de reconocer que, si para el capitalismo puede ser un mal menor la solución fascista, para los asalariados sólo les queda un camino de opción: el marxismo.

Hoy dispone el capitalismo de todos los resortes económicos, y por ende políticos; ¿llegará día en que voluntariamente renuncie a sus privilegios? Sería locura pensarlo. ¿Tiene, pues, que resignarse la clase asalariada a su situación actual? Sería tanto como suicidarse. La lucha es inevitable, y el trabajador debe esforzarse por apoderarse de los resortes económicos y políticos que hoy acapara la burguesía. ¿Cómo conseguirlo? Dos caminos se ofrecen: democracia o revolución. Algún día diremos cuál es el único posible y seguro. Hoy no bastará decir que, cuando el capitalismo venció al feudalismo económico y político, utilizó como medio eficaz la revolución.

GINÉS GANGA
Cárcel Provincial de Segovia, marzo 1935.

Los radicales han acordado llevar al Juzgado a EL OBRERO. ¿Porqué? Por nada. Porque hemos dicho que en ese Partido, o partida, hay jugadores, contrabandistas, perros y malas personas. Bueno. En el Juzgado nos veremos.

Maniobras y piruetas del Trust Gomero

Conforme hemos afirmado repetidas veces desde estas columnas, han sido rechazados los reglamentos que la Sociedad Obrera de los amos del Trust gomero ha presentado a la Superioridad. No podía menos de ocurrir, dada la calidad del potingue que han elaborado los traficantes del Congo. Han pretendido amasar una Sociedad, y ahora no saben como desasirse de la pegajosa masa que tienen entre manos.

A estos señores les conviene tener a los obreros dispuestos en todo momento a inclinar la cerviz. De no ser así ¡Como es posible que el Trust les facilitara local para instalarse, pagándolo los amos?

Como ya cuentan con el aborregamiento de los obreros, ahora se deciden a poner en ejecución la segunda parte de su plan.

Ahora el negrero se dedica a reclutar nuevo personal para que dentro de unas semanas pueda reemplazar a los antiguos operarios que trabajan dos o tres días por semana.

Quieren sin duda salvar al Trust de una hecatombe segura e inminente, contratando nuevo personal cobrando cuatro pesetas en vez de seis pesetas y media que figura en el contrato.

Mientras se busca personal que trabaje por diez reales menos al día, ellos, los nuevos ricos cobran 30 duros semanales cada uno, o sea una paga infinitamente superior a la de un Catedrático, que necesita talento, sacrificios, estudios y una cultura exquisita.

¡Contrastes de la vida! ¡Paradojas sarcásticas!

Todavía estamos esperando que esos señores acrediten su capacidad, intelectual o comercial y seguros estamos que podemos esperar tumbados porque va para largo. Sus mentalidades de vendedores de pirulines, de medio escribientes y de pañeros, dieron de sí todo lo que podían dar. Solo son aptos para la maldad, y tan es así, que no ha de pasar mucho tiempo sin que veamos a los traficantes, aplastados por su propia incapacidad cuyos efectos vamos notando en su desarrollo económico. No nosotros, por nada del mundo quisiéramos convertirnos en sus acreedores.

«Barataburros», ordenanza del Jefe de la Guardia Municipal, es uno de los matones del Retén.

Ya te compondrá el pueblo ¡Cobarde!

VOCES DE RADIO PRESENTACION

Radio E. A. S. S.-1, tiene el honor de presentar a ustedes a un buen señor cuyo nombre y costumbres no son del caso citar, ni de que viva con grave atraso. Es un rico empleado; para cobrar hace una mancha negra con el pulgar.

Pues bien, esta persona, tan radical va a ofrecerles a ustedes un recital de poesía, cosa que está en desuso mas cada día.

LES VELLAS DE SERRA

La costumbre típica mai llamada de *velles de serra* que consiste, al mediar la cuaresma colocar en algunas ventanas, puertas y balcones monigotes grotescos de paja, vá tocando a su fin; cada año merina la abundancia de estos adefesios que allá en nuestra infancia admiramos, radiantes de gozo como cosas raras.

¡Hoy de aquellas costumbres tan viejas ya no queda nada!

Así ocurre siempre; ayer nuestra Dama pasó al extranjero porque aquí no supimos mimarla. Hoy los palmerales perseguidos con odio, con saña por sus propietarios, van cayendo a los golpes del hacha. Siguiendo esta ruta emprendida, puede que mañana se esfume el Museo de don Pedro Ibarra.

Por nuestra desidia, por nuestra ignorancia, por nuestra indolencia propia de la raza

berber, nos dejamos las cosas sin vida, sin alma; incapaces de hacer uso de ellas ni de renovarlas.

En otras ciudades estas cosas rancias como el vino añejo se hacen pagar caras: Alicante y Valencia nos muestran que, con arte y maña, la infantil hoguera se transforma en magnífica falla. ¿Por qué no le damos nuevo impulso a *les velles de serra*?

Yo tengo una idea que de fijo, si se pone en práctica, para el año próximo vendrá media España, a gozar de esta fiesta grandiosa exótica y rara.

Mi idea es sencilla, luminosa y clara, yo pondría sobre los balcones de todas las casas otros monigotes que no fueran de cartón y paja; pondría patronos que el sueldo bajaban al obrero, y ni vacaciones ni seguros pagan; pondría a los curas, a los padres de alma que escandalizaron con sus vicios la inocente infancia; y a los que vendieron su conciencia honrada bautizando sus hijos a cambio de un exiguo puñado de plata; y a los Pipaones tan propensos a que su casaca refleje los gustos del señor que manda; y a los que sus tierras ni cuidan ni labran, y a los que ven hambre y cierran sus fábricas.

A toda esta gente yo pondría atada

de los hierros de algunos balcones de otras tantas casas y al *largarnos* las diez. Calendura los apedrea.

Para hacer tal cosa tan solo nos falta que se encargue un Santo cualquiera

de la propaganda, y que el Municipio afloje la pasta (El señor Alcalde tiene la palabra.)

ELEYHEROS

Quejas del vecindario

Suscrito por los vecinos de la calle Blas Valero, hemos recibido un escrito que no publicamos íntegro por falta de espacio, en el que se quejan de la subsistencia del Bar-Dancing, instalado en dicha calle, lo que constituye un espectáculo vergonzoso, que las autoridades deben evitar en bien de los vecinos y del prestigio moral de nuestro querido pueblo.

EL OBRERO se asocia a la justa protesta de los vecinos de Blas Valero y hace votos porque se ponga coto y desaparezca ese establecimiento que nos denigra a todos los illicitanos.

Mientras que el ilustre illicitano Ginés Ganga, bueno, honrado y trabajador se encuentra en la cárcel, Vicente Alonso Pérez vive en plena libertad. ¡Es la justicia que mandan hacer!

Pedro Torres — DENTISTA — CANALEJAS, NUM. 36 (BAJOS)

(No equivocarse, entre el café Casanova y la Farmacia Pinto)

SE VENDEN

Un motor para máquina industrial de coser o de ribetear marca «MARELLI» y otro marca «Singer» semi-nuevos.

Razón: Angel Llorca, 4.

Francisco García Alberola

Fabricación y venta de Alpargatas al por mayor y detall.

Confección esmerada - Alta fantasía en alpargatas de cerco

Marqués de Asprillas, n.º 17 - ELCHE

Rafael Niñoles

DENTISTA

CANALEJAS, 38, 1.º (Arriba de la Imprenta Segarra)

TRABAJADORES: Adquirir los muebles de la

Cooperativa "LA ASPENSE"

Con ello contribuiréis a nuestra causa.

Representante en Elche: **Pedro Rodríguez Ruiz**, Padre Lorenzo, 8

AGENCIA GENERAL DE NEGOCIOS

"LEVANTE"

OFICINAS: MESTRE MARTÍNEZ, 5 - ALICANTE

Tramitaciones que realizan estas oficinas:
- Informes comerciales - Cobros de créditos - Registrar su nombre comercial - Adquirir documentos sobre ministerios - Expedientes sobre quintas - Certificados penales - Carnets para chofers - Demanda de divorcios - Certificaciones de todas clases - Inscripciones del Registro de la propiedad - Presentación de instancias para oposiciones, concursos y subastas - Tramitaciones para destinos públicos - Matriculas para 2.ª enseñanza - Reclamaciones a las compañías de seguros en general - Presupuestos, Licencias de armas y de caza, etc., etc.

Representante en Elche: **Esteban Sempere Pomares**, Pi y Margall, 25

Clínica de Enfermedades de los ojos

Dr. B. Navarro

del Hospital de la Cruz Roja de Alicante

Consulta en Elche

Lunes, Miércoles y Viernes - A las cuatro de la tarde
Sagasta, 3 y 5 (Junto a Correos) ELCHE

Aviso

Lamberto Rodríguez

SASTRE

Participa a su distinguida clientela que ha trasladado su domicilio a Plaza de Joaquín Costa, 14 (Frente al Teatro Llorente).

Sombrereria

BELTRAN

Mariana Pineda, 1

La que más barato vende y más surtida

Modelos de última novedad

Exclusiva de los

«Sombreros Fernández y Roche»

CIRCULO OBRERO

SERVICIO MÉDICO

ARRABAL

D. Miguel Salvetti Pardo

CENTRO Y SANTA MARIA

D. Antonio Brú Gomis

LLANO

D. Jenónimo Sánchez Pascual

Practicante: D. Lorenzo Casas

Comidas y camas

casa del compañero

Ramón Soler Vázquez

Portazgo, 52 (Carretera de Ocaña)

ALICANTE

¡¡AGRICULTORES!!

Si queréis que vuestras plantas se crien sanas, sin ninguna clase de insectos, acudid a la calle del Asilo, en donde encontraréis insecticida garantizado, para exterminar rápidamente toda clase de insectos. Se presta sulfatadores y hay a nuestra disposición hombres prácticos para la pulverización.

No equivocarse: Calle del Asilo, 8 - Antonio Prieto Noguera

SASTRE

si quiere vestir con gusto y elegancia, visite la

CASA MERINO

PLAZA CERVANTES, 7.-1.º

Juan Vicente Caracena

PRACTICANTE

American Salón Barbería

Calle Canalejas.—ELCHE

DISPONIBLE

Imp. Moderna,—Elche.

Elegancia y Economía

Conseguirá V. haciendo sus compras en la

SOMBRERERIA CAMPELLO

Exclusiva de los sombrereros Palarea y Bueso

El autor de un anónimo

El día 31 de Marzo último por correo interior, recibí una carta anónima que al parecer tiene todas las trazas de circular, dice así: «Patrono Peluquero: No tome represalia con la dependencia sobre la información que contra nosotros hace el semanario EL OBRERO, que el Judas existe en nuestra Sociedad el cual desarrolla su vocabulario contra nosotros en la Plaza de la República. ¿Sabéis donde habita? A la sombra de la confitería del arrabal».

Por el texto del anónimo podrá convencerse el lector que su autor no pasa de ser un perfecto majadero o un idiota.

Quien estas líneas escribe no sirve para desempeñar el papel de Judas, sería curioso conocer a mi comunicante para saber los grados de hombría que posee.

Mi he vendido nunca a nadie, ni he traicionado, ni me he tomado nunca atribuciones que me permitieran realizar tales faenas.

Yo sí que podría señalar los Judas y fariseos de la Sociedad de Patronos Peluqueros, y si se empeña el autor del anónimo, lo va a conseguir. Yo no he tenido obreros a mis órdenes que me den la comida sin arrimar mi hombro.

Yo no me he erigido en dictador de ninguna Sociedad, con carta blanca.

Yo no he sido Presidente y a la vez Secretario, ni he hecho mangas y capirotos de ninguna Sociedad.

Yo no he obligado a mis dependientes a comer arroz y ceboda,

por haberse marchado un domingo un parroquiano sin afeitar.

Yo no le he robado con malas artes, la parroquia a otro compañero, ni menos me he valido de medios inconfesables, para robarle a mi hermano la clientela.

Yo no he pretendido anular un pacto de trabajo porque personalmente me conviniera.

Yo nunca he sido Dictador, ni me he aconsejado de las malas personas.

Todo lo que se me imputa quiero que lo examine el autor del anónimo para que se aplique a si mismo el cuento, posiblemente le colgará mejor que a mi ese sombrerito.

J. GARCIA BAEZA

Los parados y las gestoras

Más de 700.000 obreros parados existen en España, según los datos oficiales que siempre se quedan cortos. Gil Robles, Lerroix y todos los que no sienten el paro, gritan a más no poder, que van a acabar con ellos. Que existen fórmulas. Que hay dinero, y no se cuantas cosas mas.

No les creemos simplemente por que no son de fiar. Han engañado siempre y continúan engañando ahora. Terminarán de engañar cuando mueran.

Las fórmulas que tienen para obreros, es la empleada por todas las gestoras. Solamente ocupan a quien presta el recibo de afiliado al partido radical. Sin fijarse si les hace falta trabajar o no. En Elche tenemos un caso. Han empleado

de cabo de los peones, a un sujeto que tiene más de cincuenta mil duros. Mientras los padres de familia pobres se mueren de hambre. Han aumentado en todas partes cargos y más cargos. Pero no creáis que son de los de abajo, no. Son de los que relucen. Como destinados a la flor y nata de las cuadrillas radicales. Ya de hace tiempo el partido radical no era partido. Desde la época de aquel negocio del cemento en el Ayuntamiento de Barcelona, el partido radical no era partido. Era una partida. Y lo continúa siendo. De forma es que mal puede una partida dar trabajo. Como no sea a la Guardia civil, como en aquellos célebres tiempos del Tempranillo.

¿Cómo puede resolver el paro el partido radical, si sus principales elementos—y lo decimos por esta ciudad—no quieren trabajar y viven del juego desplumando a los incautos?

Decididamente, con toda esa serie de afirmaciones y anuncios de problemas que va a resolver el partido radical, no hace más que ir anticipando el final de la gran tarea del ridículo, que en mala hora empezó su jefe. Y que parece va a finalizar.

Dejemos que pase el tiempo, y esperemos a ver pasar el cadáver del enemigo por nuestra puerta.

En casa de un significado elemento de derecha se ha cometido un robo. ¿Quién ha sido? Convendría averiguar si el día del robo recibió dicho señor la visita de alguno de sus correligionarios. Hemos visto a alguno de ellos cambiar billetes de mil ptas.

PANORAMAS LOCALES

El Jefe de los Rifeños

El cabo Quiles es tipo clásico de la vieja autoridad monarquizante. Hombre de carácter seco, despótico y, por añadidura, semi-analfabeto. Durante los siete años ominosos de los alegres despilfarros dictatoriales, el cabo Quiles aumentó sus haberes de clase pasiva con los pingües emulmentos de Guardia Municipal. Fué, ni más ni menos, lo que la «patulea» radical dió en llamar, cínicamente, un «enchufista». De aquel «enchufe» lo vino a despojar el advenimiento de la República. Y el cabo Quiles centró, contra los hombres que representaban aquella pura República del 14 de Abril, todos sus odios de rústico huertano nacido y criado en una época de servidumbres y de bajezas.

Hoy, el cabo Quiles, como otros muchos cabos Quiles de mentalidad y de inspiraciones monarquizantes, ha sido repuesto en el cargo de Guardia Municipal. De nuevo ha vuelto a ser «enchufado». Y, con la soberbia del cargo, le vuelve al pobre hombre el engruimiento de una autoridad que creía perdida para siempre. Es un megalomaniático más del chulapismo imperante. Ensoberbecido con el matonismo del «fiabiero» y del carretero metido a ordenanza, se permitió decir el otro día cuando todo el Elche trabajador acudía a visitar a nuestro director preso «¡Cuánta gente para ver al jefe de los rifeños!»

No sabemos de la clase obrera de Elche que tenga jefes ni, me-

nos, que merezca el calificativo despectivo del analfabeto metido a cabo municipal. Jefes sólo lo pueden tener las agrupaciones políticas que tengan de la cosa pública mesiánico o servil. Como las viejas oligarquías monárquicas o como aquellos partidos como el Radical que se crearon con una mentalidad de la más pura cepa de la Restauración. Pero el nuestro no, y con el nuestro toda la clase trabajadora por él orientada y guiada, no admite jefes. Jefes sólo lo podían tener las antañas partidas que en el monte vivían al margen de la ley, perseguidos constantemente por el furor de la Guardia Civil. Jefes los hay en el cuartel y en los garitos donde los tahures y los «croupiers» especulan con los infelices que no se pueden sustraer al imperio del vicio. El «jefe» solo puede ser un santón o un chulo y, en última instancia, un pobre hombre que siendo incapaz de vivir en una democracia debidamente organizada, se crea destinado por si solo para resolver trascendentes problemas humanos. Y en ninguno de los casos a nosotros nos pueden servir esa clase de tipos raros. Con nuestro temperamento y con nuestra táctica conjugan mal los chulos, los santones ni los chiflados. Eso lo saben bien los cabos Quiles y todos los mandrias que los necesitan a su servicio.

¿Nos puede decir Pepico «El Barber» cómo, de donde y por qué, come, toma café y vive sin trabajar?

Bebed sidra champagn "EUREKA"

Tintorería Quitamanchas
LOPEZ

Colores a la muestra - Negros para lutos - Lavado en seco - Planchado perfecto - Tenga presente que en esta casa no encojen las piezas por ser manipuladas mecánicamente - Desinfección - Higiene Economía - Se planchan trajes en el acto.

Mariana Pineda, 22 (Antes Salvador)
ELCHE

¡Agricultores!

Gran plantel de cebollino, simiente muy seleccionada de Molina; se vende en casa de Carlos Soler Sansano, en Perleta.

TRANSPORTES

LA ILICITANA

(Molina Hermanos)

Servicio rápido y económico
ELCHE - VALENCIA

combinado en Sabadell, Barcelona, Castellón, Morella, Utiel, Vall de Uixó, Palma de Mallorca y Zaragoza.

Agencia en Elche: Nicolás Salmerón, 12-Teléfono, 213.

Agencia en Valencia: S. Vicente, 131 (Posada S. Andrés) Telf. 10759.

¡Gran liquidación verdad!

¡Para las próximas elecciones!

Inmenso surtido de camisas, pantalones, enaguas, refajos, calzoncillos, sostenes, bragas, toquillas, paraguas, mantas, somniers, etc. etc.

¡SE DAN REGALADOS!

COMO IGUALMENTE SE PAGARÁN GRANDES BORRACHERAS

Solamente a cambio del voto

DARÁN RAZÓN EN EL

Centro de las Estropajosas. ¡No confundirse!

Francisco Quesada .- Practicante

Pone en conocimiento del público que ha trasladado su despacho a la calle Capitán Sediles, núm. 15

Alcohol desnaturalizado marca "Sol" de 90 grados a 1'50 litro
Colonia E S A de la Unión Alcohólera Española, a 5'50 litro

Bragueros articulados con llave automática, bragueros de goma, bragueros de acero, bragueros para adolescentes y para niños, fajas elevadoras de estómago, fajas para señoras y para caballeros, medias de goma, vendas de goma para varices, aparatos para espaldas caídas, aparatos para pies planos, suspensorios, asientos de goma, bolsas de goma, rodilleras y tobilleras de goma, pesarios de goma, jeringas y agujas para inyecciones, compresores para ombligos, corsés mecánicos para mal de Pot, brazos y piernas artificiales, preservativos, orinales de goma para ambos sexos y demás artículos ortopédicos.

Venta de viveros

Se pone en venta un vivero de naranjos, olivos y granados.

Para adquirirlos dirigirse junto al estanco de Campello, a Juan Irlas Campello, Partida de Asprillas.

Instalaciones eléctricas

Vicente Mateu Gomiz

Esmero - Economía

Doctor Caro, 5 ELCHE

BLASCO

SASTRE

Castelar núm., 10-1.

Retén Eléctrico

INSTALACIONES ELÉCTRICAS Y DE RADIO. PRONTITUD Y ECONOMIA NO EQUIVOCARSE TELÉFONO, 108 CURA FUENTES, NÚM. 2 (ANTES EVARISTO)

LA UNION

SERVICIO MÉDICO

ARRABAL Y CENTRO

D. Antonio Brú Gómiz

Llano y Sta. María

D. José Pomares

PRACTICANTES

D. Mariano Casas Antón

El proletariado español no olvidará nunca los crímenes que los esbirros de la burguesía gubernamental han cometido en Asturias

DEL MOMENTO POLÍTICO

La voz del Partido Socialista Obrero Español

Con la autorizada firma del camarada Vidarte, la Comisión Ejecutiva del Partido Socialista ha dirigido una interesante circular a las Organizaciones, exponiendo la situación del momento actual y esbozando la posición táctica que puede ser conveniente o necesaria observar en las próximas luchas políticas de carácter electoral.

El vibrante documento, lleno de emoción y sugerencias, ha producido admirable efecto y profunda impresión en los medios republicanos y democráticos nacionales. En las derechas ha causado un hondo disgusto, porque las derechas quieren ver divididos a sus adversarios. De este modo pudieron asaltar el Poder para secuestrar la República y mixtificarla. Acaso un nuevo empujón las hiciera dueñas absolutas. Y a eso encaminan su acción los republicanos de nuevo cuño.

El anhelo de la «monstruosa coalición de jesuitas y anticlericales históricos», es que los socialistas luchen separados de los republicanos, y aun en pugna con ellos, porque así destituyendo Ayuntamientos de elección popular, encarcelando obreros, clausurando las Casas del Pueblo, persiguiendo toda libertad y al amparo del soborno y la coacción gubernamentales, violentan la voluntad electoral, y, con menos votos que los socialistas — que fueron los que más sufragios aportaron en las últimas elecciones — las derechas obtienen más actas.

De esa forma, empleando el soborno y la coacción, consiguen los enemigos de la democracia republicana la preponderancia que han tenido. Y «desde que comenzaron las Cortes ordinarias se han dedicado a destruir todo el contenido de la República: laicismo, protección legal a los trabajadores, civilidad, libertad; y en su lugar han significado pensión al clero, desamparo al campesino, perdón y premio a la subversión monarquizante, expulsión de Ayuntamientos de elección popular, nulidad de las Delegaciones de Trabajo, disolución de Sindicatos...»

La idea está lanzada y por nosotros recogida: somos de la misma opinión que la Comisión Ejecutiva del Partido Socialista. «No hostilizar a ningún grupo obrero ni republicano que se haya mantenido libre de contacto con la actual situación y ofrezca por su conducta garantías.

La gloriosa Revolución de Oc-

tubre ha calado tan hondo en el país que a los seis meses de desencadenarse ésta, ha ido al traste el fatídico Gobierno que la provocó. Las sentencias de pena de muerte han sido la causa de la profunda discrepancia ministerial. Los ministros de derecha, convertidos en hienas sanguinarias, votaron para que a González Peña, Teodomiro y dieciocho obreros más se les cortara la cabeza. De ahí la pugna entre unos y otros, que ha producido la crisis total del Gabinete Lerroux-Gil Robles y Compañía.

Durante el periodo de consultas, el Presidente de la República, ha pedido el consejo de los hombres del Partido Socialista, de los hombres de la Revolución. El ilustre camarada Fernando de los Ríos ha dicho al presidente: «Debe formarse un gobierno republicano que restablezca el régimen jurídico, político y social, y reintegre a la legalidad los sindicatos y corporaciones, haciéndose una depuración de los excesos cometidos por las autoridades que entendían que la justicia era una venganza».

Esa ha sido la voz del Partido Socialista en estos momentos históricos.

A los seis días de tramitación ha sido resuelta la crisis, formándose un Gobierno presidido por Lerroux, compuesto de radicales y técnicos, decretándose la suspensión de las sesiones de Cortes hasta el 3 de Mayo. Gobierno para unos días.

El sanguinario Gil Robles ha denegado su colaboración a Lerroux, su aliado de ayer, y en un arrebato de soberbia ha ordenado a sus huestes la retirada de Ayuntamientos y Diputaciones. Gilroblistas contra Lerruxistas. Unos y otros responsables de los martirios y desdichas sufridas por el proletariado y del estado de deshonor a que está sujeta la República Española.

¡No más sangre, Excelencia! Decíamos ayer y decimos hoy. No más sangre de obreros honrados que dieron generosamente la suya para posibilitar la existencia de una República democrática y europea. No más sangre de trabajadores conscientes y valerosos que se rebelaron para que la República de 1931 no fuese traicionada y envilecida por las derechas monarquizantes.

Y a esta súplica nuestra responden desde el patio de monipodio con un repugnante «queremos más sangre, Excelencia!» Bien; pues queremos más sangre, sí, Excelencia, pero de esas derechas rufianescas y envilecedoras que tienen del pueblo un concepto de sumisión y de barbarie. Que quieren hacer de España un pueblo de fanáticos y de esclavos cual fué en la época de Felipe II. Queremos más sangre, a ver si así posibilitamos el camino de España para empresas de más grande trascendencia histórica que hasta aquí ha venido siendo, de todos los parias, vagos de profesión, que ostentan título académico teniendo tan sólo aptitudes de pedreros o de verdugos. Que hacen de esos títulos birrete de contrabandista para vender, pisotear y escarnecer la profesión que deshonran con su cultivo. De monstruos que asesinan impunemente a sus esposas por ser incapaces de sostener el feto que germina en sus entrañas. De estafadores que prenden fuego a sus fábricas cuando se ven acosados por las deudas que provocaron con su ineptitud comercial.

De esos, de esos queremos la sangre o el veneno que destila por sus venas, Excelencia.

Niños de Asturias

El miércoles pasado día 3, llegaron a Elche los niños Francisco Vázquez Romay, de 10 años; Saturnino Sánchez Torres, de 8; Rafael de Pablos Cachero, de 10; Adolfo Ontuña Iglesias, de 10, y Tomás Amutia Duya, también de 10 años, de los cuales se han hecho cargo respectivamente, Cayetano Lledó Juan, Francisco Aguilar Valero, José Ibarra García, Alfredo Guilbert Bernad y Enrique Sánchez Esteve.

EL OBRERO, portavoz en Elche del Partido Socialista, saluda fraternalmente a estos hombres del mañana, que desde pequeños, están sintiendo con la máxima intensidad las injusticias del régimen capitalista, significando a estos pequeños asturianos, que incondicionalmente el Partido que representa está al lado de ellos, para todo cuanto puedan necesitar durante la estancia en este pueblo.

Al mismo tiempo, a las familias que se han hecho cargo de los niños, les alentamos para que hagan todo el bien que puedan por ellos, ya que la adversidad y los buenos sentimientos de quienes los amparan han querido que estén entre nosotros.

CANSONETA POPULAR

(Música de «La Cucaracha»)

Ha fet la nova Gestora,
a la República, irisa
per qu' es chent qu' es molt señora
y tots els dies va a missa.
Doña Jasinta,
doña Jasinta,
ya se pot vosté marchar,
per qu' hu reclama
per qu' hu reclama
el anhelo popular.
Es el Alcalde Manolo,
el que deu portar la vara
per aixó Don Chimo Biga
deu amagar-se la cara
Doña Jasinta,
doña Jasinta,
ya se pot vosté marchar,
per qu' hu reclama
per qu' hu reclama
el anhelo popular.

AGUNÁN

ESTAMPAS

Honrar padre y madre

Esta «Estampa» nos fué suprimida por la censura en el número de nuestra reaparición después de los sucesos de Octubre. Hoy le damos publicidad como homenaje a los niños huérfanos de los mineros asturianos recién llegados a nuestra provincia y que habrán de ser protegidos en los hogares proletarios con todo el respeto que merecen sus conciencias infantiles.

Dulce, santa, resignada, la hermanita de la caridad, inquiere, curiosa, de un grupo de niños y niñas que la rodean: «Tú, ¿cómo te llamas?» «Yo — contesta el interpelado — Jaurés.» «¿Y tú?» «Yo, Lenin.» «¿Y tú?» «¿Y tú?» Sigue la hermanita sin poder contener un gesto de repulsión que asoma a su rostro evangélico por cada respuesta que la chicallería va dando a sus pladosas preguntas. «Yo, Trosky.» «Yo, Paulowa.» «Yo, Liebknechet.» Y así, uno tras otro, va saliendo a flor de labios de los niños traídos a la ciudad de sus chozas en la cuenca minera, todo el santoral revolucionario de mártires sacrificados en holocausto a la humanidad doliente. ¡Oh, oh! Clamaba la monjita toda compungida ante cada nombre que salía de los labios de los chiquillos enrareciendo aquella atmósfera de siempre tan inciensada con los nombres de los santos varones del martirologio cristiano.

— Esto no puede ser, esto no puede ser — exclamaba —. Tú, desde hoy, te llamarás Juan, y tú, Pedro, y tú, María. ¡No faltaba más! Venir aquí proclamando los nombres de esos herejotes, impíos todos ellos que no fueron en su vida más que enemigos de la santa madre la Iglesia.

Y así, sin más ni más que su capricho o su intransigencia, la dulce hermanita de la caridad borraba toda una voluntad pater-

Antonio Sempere (Pesolera), ex-revolucionario y aprovechado comerciante ha bautizado a su pablomo con el nombre DRA.
¡Honor a Gil Robles!

na, empezaba a lanzar en el alma inocente de los niños asturianos, las primeras semillas de un odio que pronto prenderá en sus pechos, si antes no se arrancan de sus manos deformadoras, contra los que un día supieron sacrificar sus vidas en aras de un ideal que ellos juzgaron redentor de sus miserables existencias. Y los niños les odiarán, acabarán hasta por maldecirles, si se lo imponen los de la caridad a tanto la conciencia. Y allá en la intimidad de sus almas, hoy indefensas en poder de quienes pretenden catequizarlas, los niños sentirán, impasibles, cómo va germinando algo que se convertirá en rencor, en odio ciego y feroz contra los que un día supieron morir en Asturias, sin importarles que esos sean sus mismos padres.

¡Es la tradición! Es una forma de hacer que esos niños honren a sus padres, y con ello cumplan el decálogo divino: Execrándolos. Pero ello ¡qué importa! Lo primero y lo fundamental para un buen católico, que es todo lo contrario de un buen cristiano, es hacer que todos los mortales sean hechos a su imagen y semejanza. Que les consientan formar y modelar ellos el alma de sus hijos, pero que les permitan también apoderarse — para deformarla — del alma de los hijos de los demás. Es una lógica que no tendrá nada de humana, pero que sí es pero que muy jesuítica.

¡Paz a los muertos! Y si tanto pesa en vuestras conciencias su voluntad, respetad la de los obreros asturianos. Que sigan llamándose esos niños Lenin o Lucifer que con ello no torcerán el rumpo de los astros, ni producirá ninguna catástrofe irreparable, pero sí respetarán con ello la voluntad que un día les imprimieron los que deben ser ¡aún! y ante todo y sobre todo, mentores y ejecutores de su formación espiritual. La sombra de millares de muertos se oponen a ese ultraje. Ese niño no puede llamarse Juan ni esa niña María, porque sus padres aprendieron, en el trágico bregar de todos los días en el infierno de las minas asturianas, y ellos deben saberlo, que en nombre de Juan y de María les enseñaron a doblegarse y a humillarse y a callar y a padecer todas las injusticias y todas las miserias humanas. Y lo que es peor, que es una Sociedad que en el nombre de Juan y de María ha condenado a sus padres a morir y a ellos a una orfandad prematura.